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Ministero dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca

DIPARTIMENTO PER L’UNIVERSITA’, L’ALTA FORMAZIONE ARTISTICA, MUSICALE E COREUTICA E PER LA RICERCA SCIENTIFICA E TECNOLOGICA
Direzione generale per l’Università – COMOF
Prot.:
224/DGU/Segr


       Roma,
27 giugno 2005  
Ai 

Rettori delle Università

LORO SEDI

 

Al

Comitato nazionale

per la valutazione del sistema universitario

SEDE

 

Al

CINECA

Via Magnanelli 6/3

40033 Casalecchio di Reno (BO)

 

e.p.c.

Alla

CRUI

P.zza Rondanini, 48

00186 Roma

 

Al CUN

SEDE

 

Al CNSU

SEDE

Oggetto: Banca dati offerta formativa 

 

Come è noto si è conclusa, nei termini e secondo le modalità previsti dalla nota n. 58 del 17 febbraio 2005 e seguenti, l’operazione di definizione dell’Offerta formativa per l’anno accademico 2005/2006
.

 Sulla scorta delle sollecitazioni provenienti dagli Atenei e delle quali si è fatto interprete il CUN, attraverso una specifica mozione, il Ministero ha ora avviato l’approfondimento  delle tematiche relative alla Banca dati dell’offerta formativa pubblica, sia in ragione della segnalazione di alcuni problemi legati all’implementazione delle informazioni richieste  sia nella più ampia prospettiva  dell’entrata in vigore del DM 270/2004.

L’azione di ricognizione degli obiettivi e degli strumenti della banca dati dell’offerta formativa, che si avvarrà degli apporti propositivi dei principali soggetti istituzionali, affronterà anche le correlate esigenze derivanti dall’implementazione dell’Anagrafe nazionale degli studenti universitari e dal conferimento del “diploma supplement”.

 

I risultati di questa operazione condotta in accordo con CRUI ,CNVSU, CUN saranno comunicati agli Atenei per mezzo di una apposita nota Ministeriale; nel frattempo si comunica che il termine per l’inserimento dei dati relativi agli insegnamenti è prorogato al 30 settembre p.v.

Le informazioni richieste dovranno essere inserite obbligatoriamente per gli insegnamenti attivi ed afferenti alle attività di base e caratterizzanti di ciascun corso di studio e potranno altresì essere immesse anche in relazione alle altre tipologie di attività formative per consentire la più ampia informazione presso gli studenti.

 

 

 

 

  

IL DIRETTORE GENERALE

     Dr Antonello Masia


f.to Masia

� Fatti salvi i corsi interatenei, per i quali sono state date indicazioni operative con la nota n. 210 del 17 giugno c.a..
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