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Al










CNSU










SEDE

Oggetto: Banca dati dell’offerta formativa a.a. 2007/2008: indicazioni operative 
Facendo seguito alla nota n. 30/bis del 22 gennaio c.a., per corrispondere alle molteplici richieste pervenute dagli Atenei, si informa che il termine per la chiusura della procedura di verifica del possesso dei requisiti minimi (Pre-Off.F.), con il conseguente inserimento dei corsi nella Off.F., già fissato per il 15 aprile c.a., viene prorogato al 15 maggio c.a.. 

Si fa presente che le Università potranno inserire nella Pre-Off.F anche le eventuali proposte di integrazione del RAD, pervenute nei  termini indicati nella predetta nota 30/bis, per le quali il CUN non abbia ancora espresso il relativo parere. L’inserimento effettivo di tali proposte nella Off.F. sarà comunque subordinato, oltre che al possesso dei predetti requisiti minimi, all’acquisizione del parere favorevole del CUN
.
IL DIRETTORE GENERALE










     (dott. Antonello Masia)











f.to Masia
� Qualora il parere del CUN non sia favorevole, si ritiene opportuno precisare che:


in relazione alle proposte di modifica di corsi già previsti nel RAD, le Università potranno inserire nell’Off.F. questi ultimi in sostituzione di quelli non approvati;


in relazione alle proposte di istituzione di nuovi corsi, non si potrà comunque procedere ad alcuna sostituzione con altri corsi già previsti nel RAD.
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